[image: ]2022-2023学年人教版八年级数学上册《第15章分式》单元综合测试题（附答案）
一．选择题（共8小题，满分32分）
1．下列各式中：﹣3x，[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]，分式的个数是（　　）
A．2	B．3	C．4	D．5
2．无论a取何值，下列分式中，总有意义的是（　　）
A．[image: 菁优网-jyeoo]	B．[image: 菁优网-jyeoo]	C．[image: 菁优网-jyeoo]	D．[image: 菁优网-jyeoo]
3．把分式[image: 菁优网-jyeoo]中的x、y都扩大3倍，则分式的值（　　）
A．扩大3倍	B．扩大6倍	
C．缩小为原来的[image: 菁优网-jyeoo]	D．不变
4．下列运算正确的是（　　）
A．[image: 菁优网-jyeoo]	     B．[image: 菁优网-jyeoo]	
C．[image: 菁优网-jyeoo]	     D．[image: 菁优网-jyeoo]
5．化简[image: 菁优网-jyeoo]的结果是（　　）
A．a+b	B．a﹣b	C．[image: 菁优网-jyeoo]	D．[image: 菁优网-jyeoo]
6．方程[image: 菁优网-jyeoo]的解为（　　）
A．x＝﹣1	B．x＝1	C．x＝0	D．x＝﹣3
7．照相机成像应用了一个重要原理，用公式[image: 菁优网-jyeoo]表示，其中f表示照相机镜头的焦距，u表示物体到镜头的距离，v表示胶片（像）到镜头的距离．用f，v表示物体到镜头的距离u，正确的是（　　）
A．[image: 菁优网-jyeoo]	B．[image: 菁优网-jyeoo]	C．[image: 菁优网-jyeoo]	D．[image: 菁优网-jyeoo]
8．为了改善生态环境，某社区计划在荒坡上种植600棵树，由于学生志愿者的加入，每日比原计划多种20%，结果提前1天完成任务．设原计划每天种树x棵，可列方程（　　）
A．[image: 菁优网-jyeoo]＝1	B．[image: 菁优网-jyeoo]＝1	
C．[image: 菁优网-jyeoo]＝1	D．[image: 菁优网-jyeoo]＝1
二．填空题（共8小题，满分32分）
9．如果分式[image: 菁优网-jyeoo]的值为0，那么x的值为 　   　．
10．已知x为整数，且分式[image: 菁优网-jyeoo]的值为正整数，则x可取的值有　   　．
11．若[image: 菁优网-jyeoo]，则[image: 菁优网-jyeoo]的值是　   　．
12．计算：3xy2÷（﹣[image: 菁优网-jyeoo]）3（[image: 菁优网-jyeoo]）2＝　   　．
13．若关于x的分式方程[image: 菁优网-jyeoo]＝4有增根，则k＝　   　．
14．关于x的分式方程[image: 菁优网-jyeoo]无解，则m的值 　   　
15．定义一种运算☆，规则为a☆b＝[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]，根据这个规则，若x☆（x+1）＝[image: 菁优网-jyeoo]，则x＝　   　．
16．若整数a既使得关于x的分式方程[image: 菁优网-jyeoo]有整数解，又使得关于x，y的方程组[image: 菁优网-jyeoo]的解为正数，则a＝　   　．
三．解答题（共7小题，满分56分）
17．化简：（x﹣1﹣[image: 菁优网-jyeoo]）÷[image: 菁优网-jyeoo]．
18．化简求值：[image: 菁优网-jyeoo]，其中a＝2022．
19．解下列方程：
（1）[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]；
（2）[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]＝8．
20．关于x的分式方程[image: 菁优网-jyeoo]．
（1）若方程的增根为x＝2，求m的值；
（2）若方程有增根，求m的值；
（3）若方程无解，求m的值．
21．请仿照例子解题：
[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]恒成立，求M、N的值．
解：∵[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]
∴[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]则[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]
即[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]，故[image: 菁优网-jyeoo]，解得：[image: 菁优网-jyeoo]
请你按照上面的方法解题：若[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]恒成立，求M、N的值．
22．现有甲、乙、丙三种糖混合而成的什锦糖50千克，其中各种糖的千克数和单价如表所示，且商店以糖的平均价作为什锦糖的单价．请问：
	
	甲种糖
	乙种糖
	丙种糖

	千克数
	10
	20
	20

	单价（元/千克）
	25
	20
	15


（1）这50千克什锦糖的单价是多少？
（2）若要是什锦糖的单价每千克提高2元，问需加入甲种什锦糖多少千克？
23．某天运动员小伟沿平路从家步行去银行办理业务，到达银行发现没有带银行卡（停留时间忽略不计），立即沿原路跑回家，已知平路上跑步的平均速度是平路上步行的平均速度的4倍，已知小伟家到银行的平路距离为2800米，小伟从离家到返回家共用50分钟．
（1）求小伟在平路上跑步的平均速度是多少？
（2）小伟找到银行卡后，发现离银行下班时间仅剩半小时，为了节约时间，小伟选择另外一条近的坡路去银行，小伟先上坡再下坡，用时9分钟到达银行，已知上坡的平均速度是平路上跑步的平均速度的[image: 菁优网-jyeoo]，下坡的平均速度是平路上跑步的平均速度的[image: 菁优网-jyeoo]，且上坡路程是下坡路程的2倍，求这段坡路的总路程是多少米？


参考答案
一．选择题（共8小题，满分32分）
1．解：分式的个数是[image: 菁优网-jyeoo]，[image: 菁优网-jyeoo]，共2个．
故选：A．
2．解：A．当a＝1时，分式[image: 菁优网-jyeoo]没有意义．故本选项不合题意；
B．当a＝0时，分式[image: 菁优网-jyeoo]没有意义．故本选项不合题意；
C．当a＝1时，分式[image: 菁优网-jyeoo]没有意义．故本选项不合题意；
D．因为a2≥0，所以2a2+1≠0，所以分式[image: 菁优网-jyeoo]总有意义，故本选项符合题意．
故选：D．
3．解：由题意得：
[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]，
∴把分式[image: 菁优网-jyeoo]中的x、y都扩大3倍，则分式的值扩大3倍，
故选：A．
4．解：A.[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝﹣[image: 菁优网-jyeoo]，因此选项A不符合题意；
B.[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]，因此选项B不符合题意；
C.[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝﹣[image: 菁优网-jyeoo]，因此选项C符合题意；
D.[image: 菁优网-jyeoo]是最简分式，不能约分，因此选项D不符合题意；
故选：C．
5．解：[image: 菁优网-jyeoo]
＝[image: 菁优网-jyeoo]
＝[image: 菁优网-jyeoo]
＝[image: 菁优网-jyeoo]
＝a﹣b．
故选：B．
6．解：[image: 菁优网-jyeoo]，
x+5＝6x，
5x＝5，
x＝1，
经检验x＝1是原方程的解，
则方程[image: 菁优网-jyeoo]的解为x＝1．
故选：B．
7．解：∵[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]，
∴[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]，
∴u＝[image: 菁优网-jyeoo]，
故选：B．
8．解：设原计划每天种x棵树，实际每天种树（1+20%）x棵树，
由题意得：[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]＝1．
故选：D．
二．填空题（共8小题，满分32分）
9．解：如果分式[image: 菁优网-jyeoo]的值为0，
则[image: 菁优网-jyeoo]，
解得：x＝1．
故答案为：1．
10．解：[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝2+[image: 菁优网-jyeoo]，
∵x为整数，且分式[image: 菁优网-jyeoo]的值为正整数，
∴[image: 菁优网-jyeoo]＝5或±1，
∴x﹣1＝1或5或﹣5，
∴x＝2或6或﹣4，
∴满足条件的x可取的有2，6，﹣4．
故答案为：2，6，﹣4．
11．解：由[image: 菁优网-jyeoo]，可以得到：a﹣b＝﹣4ab，
∴[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]．
故[image: 菁优网-jyeoo]的值是6．
12．解：原式＝3xy2÷（﹣[image: 菁优网-jyeoo]）•[image: 菁优网-jyeoo]
＝﹣3xy2•[image: 菁优网-jyeoo]•[image: 菁优网-jyeoo]
＝﹣[image: 菁优网-jyeoo]x2，
故答案为：﹣[image: 菁优网-jyeoo]x2．
13．解：去分母，得x﹣k＝4（x﹣3），
将增根x＝3代入x﹣k＝4（x﹣3），
得3﹣k＝0，
解得k＝3，
故答案为：3．
14．解：将方程[image: 菁优网-jyeoo]化简为，
m+2＝x﹣3，可得m＝x﹣5，当x＝3时，m＝x﹣5＝3﹣5＝﹣2，
∴当m＝﹣2时，方程无解．
故答案为：﹣2．
15．解：根据给定的定义，
得x☆（x+1）＝[image: 菁优网-jyeoo]，
∴[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]，
去分母，得2（x+1）+2x＝3（x+1），
解得x＝1，
经检验，x＝1是原方程的根，
故答案为：1．
16．解：解方程[image: 菁优网-jyeoo]得，
x＝[image: 菁优网-jyeoo]，
∵分式方程有整数解，且x≠1，
∴a﹣3＝﹣4或﹣2或﹣1或1或2或4，且a≠7，
∴a＝﹣1或1或2或4或5，
解方程组[image: 菁优网-jyeoo]得，
[image: 菁优网-jyeoo]，
∵方程组的解为正数，
∴[image: 菁优网-jyeoo]，
解得a＞4，
综上，a＝5．
故答案为：5．
三．解答题（共7小题，满分56分）
17．解：原式＝[image: 菁优网-jyeoo]•[image: 菁优网-jyeoo]
＝[image: 菁优网-jyeoo]•[image: 菁优网-jyeoo]
＝[image: 菁优网-jyeoo]．
18．解：原式＝[image: 菁优网-jyeoo]•[image: 菁优网-jyeoo]
＝[image: 菁优网-jyeoo]•[image: 菁优网-jyeoo]
＝[image: 菁优网-jyeoo]•[image: 菁优网-jyeoo]
＝[image: 菁优网-jyeoo]，
当a＝2022时，
原式＝[image: 菁优网-jyeoo]．
19．解：（1）[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]，
9（m﹣1）＝8m，
解得：m＝9，
检验：当m＝9时，m（m﹣1）≠0，
∴m＝9是原方程的根；
（2）[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]＝8，
x﹣8+1＝8（x﹣7），
解得：x＝7，
检验：当x＝7时，x﹣7＝0，
∴x＝7是原方程的增根，
∴原方程无解．
20．解：去分母，得：2（x+1）+mx＝3（x﹣2），
（1﹣m）x＝8，
（1）当方程的增根为x＝2时，（1﹣m）×2＝8，所以m＝﹣3；
（2）若原分式方程有增根，则（x+1）（x﹣2）＝0，
∴x＝2或x＝﹣1，
当x＝2时，（1﹣m）×2＝8，所以m＝﹣3；
当x＝﹣1时，（1﹣m）×（﹣1）＝8，所以m＝9，
所以m的值为﹣3或9时，方程有增根；
（3）当方程无解时，即 当1﹣m＝0时，（1﹣m）x＝8无解，所以m＝1；
当方程有增根时，原方程也无解，即m＝﹣3或m＝9时，方程无解
所以，当m＝﹣3或m＝9或m＝1时方程无解．
21．解：∵[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]，
∴M（x﹣2）+N（x+2）＝x+8，
∴（M+N）x﹣2M+2N＝x﹣8，
∴[image: 菁优网-jyeoo]，
解得：[image: 菁优网-jyeoo]．
22．解：（1）这50千克什锦糖的单价＝[image: 菁优网-jyeoo]＝19（元）；
（2）设加入甲种糖x千克，则什锦糖的总量为：（10+x+20+20）千克，
根据题意得：[image: 菁优网-jyeoo]＝19+2，
解得：x＝25，
经检验：x＝25是原方程的解，
答：需加入甲种糖25千克．
23．解：（1）设小伟在平路上跑步的平均速度是x米/分钟，则小伟在平路上步行的平均速度是[image: 菁优网-jyeoo]x米/分钟，
依题意得：[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]＝50，
解得：x＝280，
经检验，x＝280是原方程的解，且符合题意．
答：小伟在平路上跑步的平均速度是280米/分钟．
（2）设这段坡路的总路程是y米，则上坡路程是[image: 菁优网-jyeoo]y米，下坡路程是[image: 菁优网-jyeoo]y米，
依题意得：[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]＝9，
解得：y＝2100．
答：这段坡路的总路程是2100米．
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